
Životopis pamětník Ladislav Zatloukal 

Ladislav Zatloukal se narodil 27. června roku 1932 v obci Radslavice u Přerova jako nejmladší 
ze čtyř dětí Josefa a Marie Zatloukalových. Jeho otec Josef Zatloukal přišel na svět 28. března 
1899 ve Velkém Týnci u Olomouce, v rodině chalupníka a mistra koláře Františka Zatloukala, 
narozeného roku 1860. Josef se vyučil obchodním příručím v Olomouci a 20. května 1924 se 
oženil s Marií Krestovou, dcerou obchodníka Ignáce Kresty, narozenou 23. března 1895 
v Zašové na Valašsku. Po svatbě se Josef s Marií usadili na Hané v Radslavicích, kde převzali 
rodinný obchod. 

V Radslavicích se jim narodily čtyři děti – František (1925), Václav (1926), Ludmila (1929) a 
náš pamětník Ladislav (1932). Bohužel, František a Ludmila zemřeli krátce po narození, a tak 
Ladislav vyrůstal pouze se svým o šest let starším bratrem Václavem. Dětství prožil Ladislav 
šťastně právě v Radslavicích. Navštěvoval zde obecnou školu, poté pokračoval v měšťanské 
škole v nedalekém Přerově. 

Klidné dětství mu však narušily dramatické historické události. V roce 1938 byla 
Československá republika zrazena mnichovskou dohodou a záhy poté následovalo nacistické 
obsazení země a druhá světová válka, která trvala do roku 1945 a zasáhla rovněž životy 
Ladislavových blízkých. Pamětník nám barvitě vyprávěl zejména události konce války, kdy se 
svými blízkými prožil nejdříve ustupující přesuny německé armády a pozdější příchod armády 
sovětské. Vylíčil nám osobní zkušenosti mladého chlapce s vojáky obou stran, mj. i s vojáky 
maďarskými, a jejich vzájemnou komunikaci, ale také popsal menší ozbrojený konflikt, který 
se odehrál v jeho rodné vsi. Následkem divoké přestřelky bylo několik raněných i mrtvých, 
ale také zkušenost, kdy náš pamětník poprvé viděl zabitého vojáka. O jeho pocitech z této 
události se Ladislav zmínil v našem rozhovoru.  

V roce 1946, v rámci výzvy československé vlády k osidlování pohraničních oblastí po odsunu 
německého obyvatelstva, se rodina Zatloukalových rozhodla opustit Hanou a jejich milované 
Radslavice. V dubnu 1946 se Josef Zatloukal se svou ženou Marií a syny Václavem a 
Ladislavem přestěhovali do Guntramovic, malé vesnice v Domašovské vrchovině v Nízkém 
Jeseníku, německy známé jako Gundersdorf. Zde převzali hospodářství č. 41, které dosud 
obývala německá rodina sedláka Josefa Potsche. Ta v září téhož roku odjela pátým 
transportem do okresu Karlsruhe v poválečném Německu. Náš pamětník zavzpomínal na 
dobu několika společných měsíců, kdy spolu české a německé rodiny hledali vzájemnou řeč. 
V našem rozhovoru zmínil, jak probíhaly společné práce během žní a jejich příprav, jak si 
rodiny vzájemně vypomáhaly a jak němečtí sedláci předávali své zkušenosti s hospodařením 
v tvrdé krajině, která se s Ladislavovou rodnou Hanou nedala srovnat. Zajímavé bylo rovněž 
vzpomínání na společnou česko-německou pouť ke sv. Jakubovi a sv. Anně ve Staré Vodě 
(Altwasser), dnes již zaniklé obci vojenského újezdu Libavá. Došlo i na vzpomínku rozloučení 
a následného odjezdu posledních německých rodin. Rodina Josefa Zatloukala nadále 
pokračovala v zemědělské snaze a budovala své nové hospodářství v Guntramovicích. 
Pamětník nám přiblížil útrapy, ale i radosti a úspěchy, které jim tvrdá práce přinesla 

Ladislav zde také dokončil školní docházku, spolu se svými vrstevníky z obce pokračoval ve 
studiu na hospodářské škole v sousedním Budišově nad Budišovkou. Následně se vyučil 
traktoristou ve Stěbořicích u Opavy, což odpovídalo tehdejším představám o rozvoji 
zemědělské mechanizace. Od roku 1950 do roku 1953 pracoval ve Strojně–traktorové stanici 



(STS) při místním jednotném zemědělském družstvu v Guntramovicích. Ladislav nám barvitě 
převyprávěl vzpomínky spojené s nedobrovolným zakládáním družstva i s prvním obdobím 
jeho fungování. Rovněž se vrátil ke společenskému a spolkovému životu v Guntramovicích 
v prvním poválečném desetiletí. V letech 1953 až 1955 Ladislav plnil povinnou vojenskou 
službu, po jejímž absolvování se definitivně usadil v Guntramovicích, kde se následně oženil a 
s manželkou Alžbětou přivedli na svět syna Ladislava ml. a dceru Janu. 

Naše společné vyprávění pamětník zakončil vzpomínkami na porevoluční pravidelné zájezdy 
sudetských Němců a jejich potomků do českého a moravského pohraničí, kdy se vysídlení 
Němci vraceli navštěvovat svá rodná místa a setkávali se i s českými rodinami. 

Ladislav Zatloukal stále žije v Guntramovicích, v blízkosti své dcery a syna a těší se z pěti 
vnuků a jedenácti pravnoučat.  

 


